



ประกาศ ก.ศป.

เรื่อง การรับสมัครบุคคลเข้ารับการสอบคัดเลือกเพื่อแต่งตั้ง
เป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น

ด้วย ก.ศป. ได้กำหนดให้รับสมัครบุคคลผู้มีคุณสมบัติตามพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ๙) พ.ศ. ๒๕๖๐ เข้ารับการสอบคัดเลือกเพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น ตามมาตรา ๑๙ วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าว จึงประกาศรับสมัครบุคคลเข้ารับการสอบคัดเลือกเพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น โดยมีรายละเอียด ดังนี้

๑. ตำแหน่งที่สอบคัดเลือก

ตำแหน่งตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้นตามจำนวนกรอบอัตรากำลังของตุลาการศาลปกครองชั้นต้นที่ว่างและเพื่อทดแทนตำแหน่งของตุลาการในศาลปกครองชั้นต้นที่จะว่างอันเนื่องจากการพ้นจากตำแหน่งตามมาตรา ๒๑ วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ๙) พ.ศ. ๒๕๖๐ และเหตุอื่น

โดยผู้ผ่านการสอบคัดเลือกและได้รับการแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้นจะต้องเข้ารับการฝึกอบรมตามหลักสูตรที่ ก.ศป. กำหนด ทั้งนี้ ตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้นซึ่งผ่านการฝึกอบรมตามหลักสูตรที่ ก.ศป. กำหนด และผลการฝึกอบรมเป็นไปตามมาตรฐานของ ก.ศป. ว่าเป็นผู้มีความซื่อสัตย์สุจริต ความรู้ความสามารถ ความรับผิดชอบและความประพฤติเหมาะสมที่จะเป็นตุลาการศาลปกครอง จะได้รับการเสนอรายชื่อต่อนายกรัฐมนตรีเพื่อนำความกราบบังคมทูลเพื่อทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งตุลาการศาลปกครองชั้นต้นต่อไป

๒. คุณสมบัติของผู้มีสิทธิสมัครสอบคัดเลือก

ผู้สมัครเข้ารับการสอบคัดเลือกเพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้นจะต้องมีคุณสมบัติตามพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ๙) พ.ศ. ๒๕๖๐ ดังนี้

๑) มีสัญชาติไทย

๒) มีอายุไม่ต่ำกว่าสามสิบห้าปีแต่ไม่เกินหกสิบห้าปีนับถึงวันปิดรับสมัคร (แต่ผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อเพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้นจะต้องมีอายุไม่เกินหกสิบห้าปีในบังคับประมวลที่มีการแต่งตั้งด้วย)

๓) เป็นผู้ทรงคุณวุฒิในด้านใดด้านหนึ่ง ดังต่อไปนี้

(ก) เป็นผู้ทรงคุณวุฒิในสาขานิติศาสตร์ รัฐศาสตร์ รัฐประศาสนศาสตร์ เศรษฐศาสตร์ หรือสังคมศาสตร์ ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ที่ ก.ศป. กำหนด กล่าวคือ ต้องเป็นผู้ที่สำเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรีขึ้นไปในสาขานิติศาสตร์ รัฐศาสตร์ รัฐประศาสนศาสตร์ หรือเศรษฐศาสตร์ หรือเป็นผู้ที่สำเร็จ

การศึกษาในระดับปริญญาตรีขึ้นไปในสาขาสังคมศาสตร์อื่น โดยได้รับปริญญาสังคมศาสตร์ อักษรศาสตร์ หรือศิลปศาสตร์ ที่เน้นการศึกษาวិชาเกี่ยวกับนิติศาสตร์ รัฐศาสตร์ รัฐประศาสนศาสตร์ เศรษฐศาสตร์ การเมืองการปกครอง หรือสังคมวิทยาจากสถานศึกษาในประเทศหรือต่างประเทศที่ ก.พ. รับรอง และผ่านการอบรมหลักสูตรพนักงานคดีปกครอง หรือหลักสูตรกฎหมายปกครอง หรือหลักสูตรกฎหมายมหาชนที่ ก.ศป. รับรอง เว้นแต่เป็นผู้ที่สำเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโทหรือปริญญาเอกในสาขา กฎหมายปกครองหรือกฎหมายมหาชนในประเทศหรือต่างประเทศที่ ก.พ. รับรอง และในกรณีผู้ดำรง ตำแหน่งอื่นในหน่วยงานของรัฐที่มีใช้ข้าราชการต้องมีประสบการณ์ในการทำงานโดยปฏิบัติหรือเคยปฏิบัติ หน้าที่ในส่วนราชการ หรือปฏิบัติหรือเคยปฏิบัติงานในหน่วยงานอื่นของรัฐที่มีใช้ส่วนราชการ มาแล้วรวมกันไม่น้อยกว่าสิบห้าปีด้วย (นับถึงวันปิดรับสมัคร) เว้นแต่เป็นหรือเคยเป็นผู้สอนวิชาในสาขา นิติศาสตร์ รัฐศาสตร์ รัฐประศาสนศาสตร์ เศรษฐศาสตร์ สังคมศาสตร์ หรือวิชาที่เกี่ยวกับการ บริหารราชการแผ่นดินในสถาบันอุดมศึกษาและดำรงตำแหน่งหรือเคยดำรงตำแหน่งไม่ต่ำกว่า รองศาสตราจารย์ หรือรองศาสตราจารย์พิเศษไม่น้อยกว่าสามปี หรือสำเร็จการศึกษาระดับปริญญาโท สาขากฎหมายมหาชน และรับราชการในหน่วยงานของรัฐนับแต่สำเร็จการศึกษาระดับดังกล่าว ไม่น้อยกว่าสิบปี หรือสำเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอกสาขากฎหมายมหาชน และรับราชการ ในหน่วยงานของรัฐนับแต่สำเร็จการศึกษาระดับดังกล่าวไม่น้อยกว่าหกปี หรือ

(ข) เป็นผู้ทรงคุณวุฒิในการบริหารราชการแผ่นดิน ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ที่ ก.ศป. กำหนด กล่าวคือ ต้องเป็นผู้ที่สำเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรีขึ้นไปจากสถานศึกษาในประเทศ หรือต่างประเทศที่ ก.พ. รับรอง และผ่านการอบรมหลักสูตรพนักงานคดีปกครอง หรือหลักสูตร กฎหมายปกครอง หรือหลักสูตรกฎหมายมหาชนที่ ก.ศป. รับรอง และในกรณีที่เข้าราชการต้องดำรง ตำแหน่งหรือเคยดำรงตำแหน่งบริหารที่ได้รับเงินประจำตำแหน่งประเภทบริหารตามกฎหมายว่าด้วย เงินประจำตำแหน่งมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปีหรือในกรณีผู้ดำรงตำแหน่งอื่นในหน่วยงานของรัฐ ที่มีใช้ข้าราชการหรือผู้ดำรงตำแหน่งประเภทผู้บริหารของสถาบันอุดมศึกษาของรัฐที่มีวาระการดำรง ตำแหน่ง ต้องดำรงตำแหน่งหรือเคยดำรงตำแหน่งประเภทผู้บริหารที่เทียบได้ไม่ต่ำกว่าข้าราชการพลเรือน ระดับ ๘ หรือข้าราชการพลเรือนสามัญตำแหน่งประเภทอำนวยการระดับต้น มาแล้วไม่น้อยกว่าสามปี และมีประสบการณ์ในการทำงานโดยปฏิบัติหรือเคยปฏิบัติหน้าที่ในส่วนราชการ หรือปฏิบัติหรือเคยปฏิบัติงาน ในหน่วยงานอื่นของรัฐที่มีใช้ส่วนราชการ มาแล้วรวมกันไม่น้อยกว่าสิบห้าปี (นับถึงวันปิดรับสมัคร) และ

๔) มีคุณสมบัติอื่นอย่างหนึ่งอย่างใด ดังต่อไปนี้ (นับถึงวันปิดรับสมัคร)

(ก) รับราชการหรือเคยรับราชการไม่น้อยกว่าสามปีในตำแหน่งไม่ต่ำกว่าพนักงาน คดีปกครองระดับ ๗ โดยให้คำนวณนับระยะเวลาที่ดำรงตำแหน่งไม่ต่ำกว่าพนักงานคดีปกครองระดับ ๗ ก่อนวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๒ รวมกับระยะเวลาที่ดำรงตำแหน่งพนักงานคดีปกครองไม่ต่ำกว่า ระดับชำนาญการ

(ข) รับราชการหรือเคยรับราชการไม่น้อยกว่าสามปีในตำแหน่งไม่ต่ำกว่าผู้พิพากษา ศาลชั้นต้นหรือเทียบเท่า ซึ่งได้รับเงินเดือนในชั้น ๓ หรือตุลาการพระธรรมนูญศาลทหารกลาง

(ค) รับราชการหรือเคยรับราชการไม่น้อยกว่าสามปีในตำแหน่งอัยการจังหวัดหรือ เทียบเท่า

(ง) รับราชการหรือเคยรับราชการไม่น้อยกว่าสามปีในตำแหน่งไม่ต่ำกว่าข้าราชการพลเรือนระดับ ๘ หรือข้าราชการพลเรือนประเภทวิชาการ ระดับชำนาญการพิเศษ ประเภทอำนวยการหรือประเภทบริหาร หรือปฏิบัติงานหรือเคยปฏิบัติงานไม่น้อยกว่าสามปีในตำแหน่งที่เทียบเท่าตามที่ ก.ศป. ประกาศกำหนด ในหน่วยงานของรัฐ องค์การมหาชน หรือรัฐวิสาหกิจที่ตั้งขึ้นโดยพระราชบัญญัติหรือพระราชกฤษฎีกา ดังนี้

(๑) ตำแหน่งประเภทอำนวยการระดับต้น ตำแหน่งประเภทวิชาการระดับชำนาญการพิเศษ หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่าในกรณีที่เป็นข้าราชการพลเรือน ข้าราชการรัฐสภาสามัญ ข้าราชการศาลยุติธรรม ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง ข้าราชการสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ ข้าราชการฝ่ายอัยการประเภทข้าราชการตุลาการ ข้าราชการสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ข้าราชการสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ข้าราชการกรุงเทพมหานครสามัญ และข้าราชการอื่นที่มีระบบการกำหนดตำแหน่งเช่นเดียวกับข้าราชการพลเรือนสามัญตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๕๑

(๒) ตำแหน่งประเภทบริหารท้องถิ่นระดับกลาง ตำแหน่งประเภทอำนวยการท้องถิ่นระดับกลาง ตำแหน่งประเภทวิชาการระดับชำนาญการพิเศษ หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่าในกรณีที่เป็นข้าราชการองค์การบริหารส่วนจังหวัด พนักงานเทศบาล พนักงานส่วนตำบล พนักงานเมืองพัทยา ตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหารงานบุคคลส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒

(๓) ตำแหน่งระดับ ๘ ในสายงานบริหารหรือสายงานวิชาการ หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า และข้าราชการอื่นที่มีระบบการกำหนดตำแหน่งเช่นเดียวกับข้าราชการพลเรือนสามัญตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๓๕

(๔) ตำแหน่งรองผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาชำนาญการพิเศษ ตำแหน่งรองผู้อำนวยการชำนาญการพิเศษ ตำแหน่งครูชำนาญการพิเศษ ตำแหน่งศึกษานิเทศก์ชำนาญการพิเศษ หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า ในกรณีที่เป็นข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๗

(๕) ตำแหน่งรองผู้อำนวยการชำนาญการพิเศษ ตำแหน่งครูชำนาญการพิเศษ ตำแหน่งศึกษานิเทศก์ชำนาญการพิเศษ หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า ในกรณีที่เป็นข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาองค์การบริหารส่วนจังหวัด พนักงานครูและบุคลากรทางการศึกษาเทศบาล พนักงานครูและบุคลากรทางการศึกษาองค์การบริหารส่วนตำบล ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา กรุงเทพมหานคร พนักงานครูและบุคลากรทางการศึกษาเมืองพัทยา และข้าราชการอื่นที่มีระบบการกำหนดมาตรฐานตำแหน่ง มาตรฐานวิทยฐานะเช่นเดียวกับข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๗

(๖) ตำแหน่งผู้อำนวยการกอง ตำแหน่งหัวหน้าหน่วยงานที่เรียกชื่ออย่างอื่นที่มีฐานะเทียบเท่ากอง หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่าในกรณีที่เป็นข้าราชการพลเรือนในสถาบันอุดมศึกษา

(๗) ตำแหน่งที่ผู้ดำรงตำแหน่งมียศพันเอก นาวาเอก นาวาอากาศเอกในกรณีที่เป็นข้าราชการทหาร

(๘) ตำแหน่งที่ผู้ดำรงตำแหน่งมียศพันตำรวจเอก ในกรณีที่เป็นข้าราชการตำรวจ

(๙) ตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ที่ได้รับเงินประจำตำแหน่ง ๕,๖๐๐ บาท ตำแหน่งผู้อำนวยการกอง ตำแหน่งหัวหน้าหน่วยงานที่เรียกชื่ออย่างอื่นที่มีฐานะเทียบเท่ากอง หรือ ตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า ในกรณีที่เป็นพนักงานมหาวิทยาลัยในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐที่เป็นส่วนราชการ หรือสถาบันอุดมศึกษาของรัฐที่ไม่เป็นส่วนราชการและอยู่ในกำกับของรัฐ

(๑๐) ตำแหน่งตามตารางท้ายประกาศนี้ ในกรณีที่เป็นผู้ปฏิบัติงานในรัฐวิสาหกิจ ที่ตั้งขึ้นโดยพระราชบัญญัติหรือพระราชกฤษฎีกา องค์กรมหาชนที่ตั้งขึ้นโดยพระราชบัญญัติหรือพระราชกฤษฎีกา หน่วยงานที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญ หรือหน่วยงานอื่นของรัฐที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมาย

(จ) เป็นหรือเคยเป็นผู้สอนวิชาในสาขานิติศาสตร์ รัฐศาสตร์ รัฐประศาสนศาสตร์ เศรษฐศาสตร์ สังคมศาสตร์ หรือวิชาที่เกี่ยวกับการบริหารราชการแผ่นดินในสถาบันอุดมศึกษาและดำรง ตำแหน่งหรือเคยดำรงตำแหน่งไม่ต่ำกว่ารองศาสตราจารย์หรือรองศาสตราจารย์พิเศษไม่น้อยกว่าสามปี

(ฉ) สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทหรือปริญญาเอกด้านนิติศาสตร์ สาขากฎหมาย มหaxon และรับราชการในหน่วยงานของรัฐหรือปฏิบัติงานในหน่วยงานของรัฐ องค์กรมหาชน หรือ รัฐวิสาหกิจที่ตั้งขึ้นโดยพระราชบัญญัติหรือพระราชกฤษฎีกา เป็นเวลาไม่น้อยกว่าสิบปีนับแต่สำเร็จ การศึกษาระดับปริญญาโท หรือไม่น้อยกว่าหกปีนับแต่สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอก

(ช) เป็นหรือเคยเป็นผู้ประกอบวิชาชีพทนายความไม่น้อยกว่าสิบสองปี และมีประสบการณ์ในคดีปกครอง ตามประกาศ ก.ศ.ป. เรื่อง การกำหนดหลักเกณฑ์เกี่ยวกับประสบการณ์ ในคดีปกครองของผู้ที่เป็นหรือเคยเป็นผู้ประกอบวิชาชีพทนายความ ดังนี้

(๑) เคยดำเนินคดีปกครองในศาลปกครองไม่ว่าในฐานะคู่กรณีหรือในฐานะผู้รับ มอบอำนาจจากคู่กรณี โดยเป็นผู้ทำคำฟ้อง คำให้การ คำคัดค้านคำให้การ คำให้การเพิ่มเติม คำอุทธรณ์ หรือคำแก้อุทธรณ์ ในคดีดังกล่าวมาแล้วไม่น้อยกว่า ๒๕ คดี หรือ

(๒) เคยว่าความในศาลยุติธรรม โดยทำหน้าที่หรือมีส่วนร่วมทำหน้าที่ทนายความ ในการที่ศาลออกนั่งพิจารณาในคดีแพ่งที่มีลักษณะเป็นคดีปกครองตามมาตรา ๙ แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้ง ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ก่อนวันที่ ๙ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๔๔ หรือคดีปกครองที่กฎหมาย กำหนดให้อยู่ในอำนาจพิจารณาพิพากษาของศาลยุติธรรมไม่น้อยกว่า ๓๐ คดี หรือ

(๓) มีประสบการณ์ในการดำเนินคดีปกครองตาม (๑) และว่าความในคดีแพ่ง หรือคดีปกครองตาม (๒) รวมกันไม่น้อยกว่า ๓๐ คดี

ทั้งนี้ คดีตาม (๑) ถึง (๓) จะต้องเป็นคดีที่ศาลได้มีคำพิพากษาหรือคำสั่ง ในเนื้อหาแห่งคดี อันมิใช่การสั่งไม่รับคำฟ้องไว้พิจารณา การสั่งยุติการพิจารณา หรือการสั่งจำหน่ายคดี ออกจากสารบบความ และสำหรับคดีปกครองใดที่มีการดำเนินคดีตั้งแต่ในชั้นศาลปกครองชั้นต้นจนถึง ศาลปกครองสูงสุดโดยทนายความคนเดียวกัน ให้นับคดีปกครองนั้นเป็นประสบการณ์ในคดีปกครอง ของทนายความผู้นั้นเพียงหนึ่งคดี

๕) ผู้สมัครต้องเป็นผู้ซึ่งไม่มีลักษณะดังต่อไปนี้

(ก) ไม่เป็นผู้ที่เป็นโรคหรือมีกายหรือจิตใจไม่เหมาะสมที่จะเป็นตุลาการศาลปกครอง

(ข) ไม่เป็นผู้มีความประพฤติเสื่อมเสียหรือบกพร่องในศีลธรรมอันดี

(ค) ไม่เป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัว

(ง) ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย

(จ) ไม่เป็นผู้อยู่ระหว่างถูกสั่งให้พักราชการหรือถูกสั่งให้ออกจากราชการไว้ก่อน

ตามกฎหมาย

(ฉ) ไม่เป็นผู้เคยถูกลงโทษไล่ออก ปลดออก หรือให้ออกจากราชการ รัฐวิสาหกิจหรือหน่วยงานของรัฐ

(ช) ไม่เป็นผู้เคยต้องรับโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ

(ข) ไม่เป็นคนไร้ความสามารถ คนเสมือนไร้ความสามารถ คนวิกลจริตหรือจิตฟั่นเฟือน ไม่สมประกอบ

๓. การรับสมัครสอบคัดเลือก

๓.๑ ใบสมัคร

ผู้ประสงค์จะสมัครสอบคัดเลือกเพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น ต้องใช้ใบสมัครตามแบบที่ ก.ศป. กำหนด และสมัครได้ทางอินเทอร์เน็ตเท่านั้น

๓.๒ วันและเวลารับสมัคร

สำนักงานศาลปกครองจะดำเนินการเปิดรับสมัครตั้งแต่วันที่ ๐๐.๐๑ นาฬิกา ของวันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๘ ถึง เวลา ๒๔.๐๐ นาฬิกา ของวันที่ ๑๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๘ ซึ่งเป็นวันปิดรับสมัคร

๓.๓ ขั้นตอนในการสมัครสอบคัดเลือก

โดยมีขั้นตอนในการสมัครสอบคัดเลือก ดังนี้

(๑) เปิดเว็บไซต์ <https://admincourt.go.th> หรือ <https://admincourt.thaijobjob.com> โดยเลือกหัวข้อ “การรับสมัครบุคคลเข้ารับการศึกษาเพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น”

(๒) กรอกข้อความให้ถูกต้องและครบถ้วน ปฏิบัติตามขั้นตอนที่กำหนด ระบบจะกำหนดแบบฟอร์มการชำระเงินค่าธรรมเนียมของ บมจ. ธนาคารกรุงไทย ให้โดยอัตโนมัติ

(๓) พิมพ์แบบฟอร์มการชำระเงินลงในกระดาษขนาด เอ ๔ จำนวน ๑ แผ่น หรือหากไม่มีเครื่องพิมพ์ในขณะนั้น ให้บันทึกข้อมูลเก็บไว้ในรูปแบบ File ลงในสื่อบันทึกข้อมูล เช่น Flash Drive เป็นต้น

ในกรณีไม่สามารถพิมพ์แบบฟอร์มการชำระเงินหรือบันทึกข้อมูลได้ ผู้สมัครสามารถเข้าไปพิมพ์แบบฟอร์มการชำระเงิน หรือบันทึกข้อมูลลงในสื่อบันทึกข้อมูลใหม่ได้อีก แต่จะไม่สามารถแก้ไขข้อมูลในการกรอกใบสมัครในครั้งแรกที่สมบูรณ์แล้วได้

(๔) ผู้สมัครจะต้องเสียค่าธรรมเนียมการสมัครสอบคัดเลือกเพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น ดังนี้

(๔.๑) ค่าธรรมเนียมการสมัครสอบคัดเลือก จำนวน ๑,๐๐๐ บาท

(๔.๒) ค่าธรรมเนียมธนาคารและค่าบริการทางอินเทอร์เน็ต จำนวน ๓๐ บาท

เงินค่าธรรมเนียมการสมัครสอบคัดเลือกจะไม่คืนให้ผู้สมัครไม่ว่ากรณีใด ๆ ทั้งสิ้น เว้นแต่ ก.ศป. ได้ประกาศยกเลิกการสอบคัดเลือกในครั้งนี้

(๕) ผู้สมัครสามารถชำระเงินค่าธรรมเนียมการสมัครสอบคัดเลือกได้ ๒ วิธี คือ

(๕.๑) ชำระเงินทางเคาน์เตอร์ บมจ. ธนาคารกรุงไทย โดยให้ผู้สมัครนำแบบฟอร์มการชำระเงินไปชำระเงินเฉพาะเคาน์เตอร์ บมจ. ธนาคารกรุงไทย ทุกสาขาทั่วประเทศ ตั้งแต่วันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๘ ถึงวันที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๘ ภายในวันและเวลาทำการของธนาคาร และให้เก็บหลักฐานการชำระเงินไว้ด้วย

(๕.๒) ชำระเงินผ่านตู้ ATM ของ บมจ. ธนาคารกรุงไทย โดยให้ผู้สมัครคลิกชำระเงินผ่าน ATM ของ บมจ. ธนาคารกรุงไทย ได้ตั้งแต่วันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๘ ถึงวันที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๘ ภายในเวลาไม่เกิน ๒๒.๐๐ นาฬิกา และให้เก็บ Slip ไว้เป็นหลักฐาน

ทั้งนี้ การรับสมัครสอบคัดเลือกจะมีผลสมบูรณ์เมื่อชำระค่าธรรมเนียมการสอบคัดเลือกเรียบร้อยแล้ว

(๖) ภายหลังจากปิดรับสมัครสอบคัดเลือก สำนักงานศาลปกครองจะดำเนินการตรวจสอบคุณสมบัติเบื้องต้นของผู้สมัคร และ ก.ศป. จะได้ประกาศรายชื่อผู้เข้ารับการสอบข้อเขียนโดยผู้มีรายชื่อสามารถเข้าไปตรวจสอบเลขที่ประจำตัวสอบและพิมพ์บัตรประจำตัวสอบได้ทางเว็บไซต์ <https://admincourt.go.th> หรือ <https://admincourt.thaijobjob.com> โดยเลือกหัวข้อ “พิมพ์บัตรประจำตัวสอบ” เพื่อนำมาใช้เป็นหลักฐานในการเข้าสอบ

๓.๔ เอกสารและหลักฐานที่ใช้ในการสมัครทางอินเทอร์เน็ต

ให้ผู้สมัครอัปโหลด (upload) เอกสาร/หลักฐานมาพร้อมกับการสมัครทางอินเทอร์เน็ตดังต่อไปนี้

(๑) รูปถ่ายหน้าตรงไม่สวมหมวกและไม่ใส่แว่นตาดำ ขนาด ๑ นิ้ว ถ่ายไม่เกิน ๑ ปี (นับถึงวันสมัคร) จำนวน ๑ รูป

(๒) สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน

(๓) สำเนาปริญญาบัตรหรือหลักฐานแสดงวุฒิการศึกษาที่ใช้เป็นคุณสมบัติในการสมัคร

(๔) สำเนาระเบียงแสดงผลการเรียน (transcript) เฉพาะกรณีผู้สมัครที่ใช้คุณสมบัติตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๓) ที่สำเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรีขึ้นไปในสาขาสังคมศาสตร์อื่น และผู้สมัครที่ใช้คุณสมบัติตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (ข)

ทั้งนี้ กรณีผู้สมัครที่ใช้คุณสมบัติตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (ข) ซึ่งปริญญาบัตรหรือหลักฐานแสดงวุฒิการศึกษาที่ใช้เป็นคุณสมบัติในการสมัครไม่ได้ระบุการสำเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทหรือปริญญาเอกด้านนิติศาสตร์สาขากฎหมายมหาชน ให้ยื่นสำเนาทศด้อย (Abstract) และสารบัญของวิทยานิพนธ์ (Thesis) หรือสารนิพนธ์ (Dissertation) หรือรายงานการศึกษาระดับปริญญาโทหรือปริญญาเอกด้วย

(๕) สำเนาประกาศนียบัตรหรือหลักฐานที่แสดงการผ่านการอบรมหลักสูตรพนักงานคดีปกครอง หลักสูตรกฎหมายปกครอง หรือหลักสูตรกฎหมายมหาชนที่ ก.ศป. รับรอง เช่น หนังสือรับรองว่าเป็นผู้ผ่านการอบรมหลักสูตรจากหน่วยงานที่จัดการอบรม เป็นต้น หรือสำเนาปริญญาบัตร หรือหลักฐานแสดงวุฒิการศึกษา และสำเนาระเบียงแสดงผลการเรียนในระดับปริญญาโทหรือปริญญาเอกในสาขากฎหมายปกครองหรือกฎหมายมหาชนในประเทศหรือต่างประเทศที่ก.พ. รับรอง

ทั้งนี้ ผู้สมัครที่ยื่นสำเนาปริญญาบัตร หรือหลักฐานแสดงวุฒิการศึกษา ซึ่งปริญญาบัตรหรือหลักฐานแสดงวุฒิการศึกษาที่ยื่นไม่ได้ระบุการสำเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทหรือปริญญาเอกในสาขากฎหมายปกครองหรือกฎหมายมหาชนให้ยื่นสำเนาทศด้อย (Abstract) และสารบัญของวิทยานิพนธ์ (Thesis) หรือสารนิพนธ์ (Dissertation) หรือรายงานการศึกษาระดับปริญญาโทหรือปริญญาเอกด้วย

(๖) เอกสารอื่น ๆ (ถ้ามี) เช่น หลักฐานการเปลี่ยนชื่อ - ชื่อสกุล เป็นต้น

(๗) หนังสือรับรองจากส่วนราชการหรือหน่วยงานเพื่อแสดงว่าเป็นผู้มีคุณสมบัติตาม มาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๓) และ (๔) แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ๙) พ.ศ. ๒๕๖๐ ตามเอกสารหมายเลข ๓ แนบท้ายประกาศ (ยกเว้นผู้สมัครที่ใช้คุณสมบัติของการเป็นหรือเคยเป็นผู้ประกอบวิชาชีพทนายความ)

(๘) สำหรับผู้สมัครที่ใช้คุณสมบัติของการเป็นหรือเคยเป็นผู้ประกอบวิชาชีพ
ทนายความ ให้ยื่นเอกสารและหลักฐาน ดังต่อไปนี้ด้วย

(๘.๑) หนังสือรับรองการเป็นทนายความ ตามเอกสารหมายเลข ๔ แนบท้าย
ประกาศ และ

(๘.๒) หนังสือรับรองการดำเนินคดีปกครองในศาลปกครองชั้นต้น ตามเอกสาร
หมายเลข ๕ และ/หรือหนังสือรับรองการดำเนินคดีปกครองในศาลปกครองสูงสุด ตามเอกสารหมายเลข ๖
แนบท้ายประกาศ และ/หรือ

(๘.๓) หนังสือรับรองการว่าความในคดีแพ่งที่มีลักษณะเป็นคดีปกครอง
หรือคดีปกครองที่กฎหมายกำหนดให้อยู่ในอำนาจพิจารณาของศาลยุติธรรม ตามเอกสารหมายเลข ๗
แนบท้ายประกาศ

ทั้งนี้ เอกสารตัวอย่างหนังสือรับรองตามเอกสารหมายเลข ๓ ถึงเอกสารหมายเลข ๗
สามารถดาวน์โหลดได้ทาง <https://admincourt.go.th> หรือ <https://admincourt.thajobjob.com> โดยเลือก
หัวข้อ “การรับสมัครบุคคลเข้ารับการสอบคัดเลือกเพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น”
แล้วเลือก “เอกสารตัวอย่างหมายเลข ๑ - ๘”

๓.๕ เงื่อนไขในการรับสมัครสอบคัดเลือก

(๑) ให้ผู้สมัครอ่านคู่มือการสมัครเข้ารับการสอบคัดเลือกเพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการ
ประจำศาลปกครองชั้นต้น และต้องใช้ความระมัดระวังในการกรอกใบสมัครและตรวจสอบความถูกต้อง
ก่อนการดำเนินการส่งใบสมัคร

(๒) ข้อมูลในใบสมัครของผู้สมัครเป็นสิ่งที่คณะอนุกรรมการตรวจสอบคุณสมบัติฯ
จะพิจารณาในเบื้องต้น จึงมีความสำคัญและมีผลต่อการพิจารณาคุณสมบัติ โปรดให้ความสำคัญต่อ
การกรอกข้อมูลสมัครสอบ โดยปฏิบัติตามคำแนะนำอย่างเคร่งครัดเพื่อประโยชน์ของผู้สมัคร

(๓) ผู้สมัครต้องรับผิดชอบในการตรวจสอบและรับรองว่าตนเองเป็นผู้มีคุณสมบัติ
ตามที่กำหนดไว้ในประกาศนี้จริง โดยจะต้องกรอกรายละเอียดต่าง ๆ ตามที่กำหนด พร้อมยืนยันการสมัคร
และยื่นเอกสารและหลักฐานให้ถูกต้องครบถ้วนตามจำนวนที่กำหนด

(๔) การพิจารณาสอบคัดเลือก จะพิจารณาเฉพาะจากข้อมูลที่กรอกในใบสมัคร
ตามแบบที่ ก.ศ.ป. กำหนดนี้เท่านั้น

(๕) ใบสมัครฉบับใดมีข้อความไม่ชัดเจน ไม่ครบถ้วนหรือไม่สมบูรณ์ ไม่ว่าจะด้วยกรณีใด
หรือแนบเอกสารและหลักฐานไม่ครบถ้วน หรือไม่ปฏิบัติตามแบบเอกสารตามที่กำหนดไว้ท้ายประกาศ
หรือไม่ปฏิบัติตามประกาศนี้ อาจไม่ได้รับการพิจารณา

(๖) การยื่นใบสมัครพร้อมเอกสารและหลักฐานต่าง ๆ ตามที่ระบุไว้ข้างต้น
ให้ดำเนินการภายในเวลาที่กำหนด หากยื่นโดยวิธีอื่นหรือยื่นใบสมัครภายหลังเวลาที่ได้กำหนดไว้
จะไม่ได้รับการพิจารณา

(๗) ในกรณีที่ปรากฏว่าผู้สมัครรายใดแสดงคุณสมบัติอย่างใดเป็นเท็จ หรือปกปิด
ข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ ผู้สมัครรายนั้นไม่มีสิทธิเข้ารับการพิจารณาสอบคัดเลือก

(๘) ไม่ว่าในระยะเวลาใดของการสอบคัดเลือก หากตรวจสอบพบว่า ผู้สมัครรายใด
มีคุณสมบัติไม่ตรงตามที่กำหนดไว้ในประกาศนี้จะถือว่าผู้สมัครรายนั้นเป็นผู้ขาดคุณสมบัติในการสมัครสอบ
ครั้งนี้มาตั้งแต่ต้น

(๙) เป็นหน้าที่ของผู้สมัครที่จะต้องตรวจสอบรายละเอียดการสมัคร การชำระเงิน ค่าธรรมเนียมการสอบคัดเลือกและติดตามประกาศกำหนดรายละเอียดต่าง ๆ เกี่ยวกับการสอบคัดเลือก

(๑๐) ในกรณีที่มีความจำเป็น อาจมีการเปลี่ยนแปลงวัน เวลาที่กำหนดไว้ในประกาศนี้ ได้ตามความเหมาะสม

(๑๑) ผู้สมัครยินยอมให้นำข้อมูลส่วนบุคคลไปใช้ในการดำเนินการสอบคัดเลือก และแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น รวมถึงกระบวนการบริหารงานบุคคลอื่น ๆ

๔. การดำเนินการสอบคัดเลือก

๔.๑ การประกาศรายชื่อผู้เข้ารับการสอบข้อเขียน กำหนดวัน เวลา และสถานที่สอบ ก.ศป. จะประกาศรายชื่อผู้เข้ารับการสอบข้อเขียน กำหนด วัน เวลา และสถานที่สอบ ทาง <https://admincourt.go.th> หรือ <https://admincourt.thaijobjob.com> โดยเลือกหัวข้อ “ประกาศรายชื่อผู้เข้ารับการสอบข้อเขียน วัน เวลา และสถานที่สอบ”

๔.๒ การสอบคัดเลือกจะกระทำโดย

๔.๒.๑ การสอบข้อเขียน

เพื่อพิจารณาความรู้ความสามารถในระดับที่จะปฏิบัติหน้าที่เป็นตุลาการ ศาลปกครองได้ การสอบจะใช้ข้อสอบเดียวกันทุกคน โดยผู้เข้ารับการสอบข้อเขียนจะต้องปฏิบัติตามคำสั่ง บนปกสมุดคำตอบตามภาคผนวก ข้อสอบเป็นแบบอัตนัย จำนวน ๘ ข้อ โดยแบ่งออกเป็น

- กลุ่มกฎหมายสารบัญญัติ จำนวน ๔ ข้อ อาทิ หลักการพื้นฐานของกฎหมายมหาชนและกฎหมายปกครอง รัฐธรรมนูญ รวมทั้งกฎหมายในกลุ่มดังต่อไปนี้ กฎหมายว่าด้วยการบริหารราชการแผ่นดิน กฎหมายว่าด้วยการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม กฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการต่างๆ กฎหมายว่าด้วยวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง กฎหมายว่าด้วยความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ กฎหมายว่าด้วยข้อมูลข่าวสารของราชการ กฎหมายว่าด้วยองค์การปกครองส่วนท้องถิ่น กฎหมายเกี่ยวกับการคลังมหาชน และกฎหมายว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน เป็นต้น

- กลุ่มกฎหมายวิธีสบัญญัติ จำนวน ๔ ข้อ อาทิ หลักการพื้นฐานของกฎหมายวิธีพิจารณาความ กฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (พระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองฯ ระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุดว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีปกครอง และกฎหมายที่เกี่ยวข้อง) กฎหมายว่าด้วยการวินิจฉัยชี้ขาดอำนาจหน้าที่ระหว่างศาล (พระราชบัญญัติว่าด้วยการวินิจฉัยชี้ขาดอำนาจหน้าที่ระหว่างศาล พ.ศ. ๒๕๔๒ ข้อบังคับคณะกรรมการวินิจฉัยชี้ขาดอำนาจหน้าที่ระหว่างศาลว่าด้วยการเสนอเรื่องการพิจารณาและวินิจฉัย พ.ศ. ๒๕๔๔ และที่แก้ไขเพิ่มเติม และระเบียบคณะกรรมการวินิจฉัยชี้ขาดอำนาจหน้าที่ระหว่างศาลที่เกี่ยวข้อง) เป็นต้น

โดยข้อสอบแต่ละข้อจะมีค่าคะแนน ๒๕ คะแนน รวมจำนวนทั้งสิ้น ๘ ข้อ คะแนนเต็ม ๒๐๐ คะแนน และใช้เวลาในการสอบข้อเขียนจำนวน ๒ วัน ๆ ละ ๔ ข้อ (วันเสาร์และวันอาทิตย์) โดยในวันหนึ่ง (วันเสาร์) จะทำการสอบเน้นกลุ่มกฎหมายสารบัญญัติ และในวันที่สอง (วันอาทิตย์) จะทำการสอบเน้นกลุ่มกฎหมายวิธีสบัญญัติ

ผู้ที่สอบได้คะแนนไม่ต่ำกว่าร้อยละ ๖๐ จึงจะถือว่าผ่านการสอบข้อเขียนและมีสิทธิเข้ารับการตรวจสอบคุณสมบัติ

๔.๒.๒ การตรวจสอบคุณสมบัติ

ผู้ผ่านการสอบข้อเขียนต้องยื่นเอกสารและหลักฐานภายใน ๑๐ วันทำการ นับถัดจากวันประกาศผลผู้ผ่านการสอบข้อเขียน ดังนี้

(๑) ใบสมัครที่พิมพ์จากอินเทอร์เน็ตให้ติดรูปถ่ายตามข้อ ๓.๔ (๑) ไว้ที่มุมบน ด้านขวาและลงลายมือชื่อตอนท้ายของใบสมัครให้ครบถ้วน

(๒) เอกสารและหลักฐานตามที่ผู้สมัครใช้ในการสมัคร ตามข้อ ๓.๔

(๓) หนังสือรับรองความประพฤติของผู้สมัครเข้ารับการสอบคัดเลือก เพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น โดยให้มีผู้รับรองจำนวน ๒ คน ตามเอกสารหมายเลข ๑ แนบท้ายประกาศ

(๔) บัญชีรายละเอียดเกี่ยวกับ ชื่อ - ที่อยู่ และเบอร์โทรศัพท์ที่สามารถติดต่อได้ของบุคคลที่รู้จักผู้สมัครเป็นอย่างดี ตามเอกสารหมายเลข ๒ แนบท้ายประกาศ

(๕) สำเนาประวัติการรับราชการ (ก.พ.๗) หรือสำเนาประวัติการทำงาน ที่เทียบได้กับ ก.พ.๗ ที่เป็นปัจจุบันทุกหน้าและมีการรับรองสำเนาถูกต้องโดยหัวหน้าหน่วยงาน ด้านการเจ้าหน้าที่หรือเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบของหน่วยงานต้นสังกัดของผู้สมัครทุกหน้า (ยกเว้นผู้สมัคร ที่ใช้คุณสมบัติของการเป็นหรือเคยเป็นผู้ประกอบวิชาชีพทนายความ)

ให้ผู้สมัครยื่นเอกสารและหลักฐานต่าง ๆ ตามที่ระบุไว้ในข้อ (๑) - (๕) จำนวน ๑ ชุด พร้อมรับรองสำเนาถูกต้อง

(๖) เอกสารและหลักฐานข้อมูลบุคคลของผู้สมัครตามเอกสารหมายเลข ๘ แนบท้ายประกาศ โดยจัดทำเป็นต้นฉบับ จำนวน ๑ ชุด และจัดทำสำเนา จำนวน ๑ ชุด พร้อมรับรอง สำเนาถูกต้องทุกหน้า รวมทั้งสิ้น จำนวน ๒ ชุด

ทั้งนี้ การยื่นเอกสารสามารถยื่นเอกสารด้วยตนเอง หรือมอบฉันทะให้ผู้อื่น ยื่นแทนตนเอง หรือส่งทางไปรษณีย์ด่วนพิเศษ (EMS) หรือไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบรับ ดังนี้

- กรณียื่นด้วยตนเองหรือมอบฉันทะให้ผู้อื่นยื่นแทนตนเองให้ดำเนินการ ในเวลาราชการ ภายในวันที่กำหนด ณ สำนักบริหารงานบุคคลตุลาการศาลปกครอง ชั้น ๔ โซน C ที่ทำการ สำนักงานศาลปกครองชั่วคราว อาคารสำนักงานราชวิทยาลัยจุฬาภรณ์ (อาคารบริหาร ๑) ถนนแจ้งวัฒนะ แขวงทุ่งสองห้อง เขตหลักสี่ กรุงเทพมหานคร

- กรณีส่งทางไปรษณีย์ด่วนพิเศษ (EMS) หรือไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบรับให้ดำเนินการโดย บริษัท ไปรษณีย์ไทย จำกัด ภายในวันที่กำหนด โดยให้ถือว่าวันที่ส่งเอกสารและหลักฐานแก่เจ้าพนักงานไปรษณีย์เป็นวันที่ยื่นเอกสารและหลักฐานต่อสำนักงานศาลปกครอง (วันที่เจ้าพนักงานไปรษณีย์ต้นทางประทับตรารับฝากไว้เป็นสำคัญ) ทั้งนี้ ส่งมาได้ที่สำนักบริหารงานบุคคล ตุลาการศาลปกครอง ชั้น ๔ โซน C ที่ทำการสำนักงานศาลปกครองชั่วคราว อาคารสำนักงานราชวิทยาลัย จุฬาภรณ์ (อาคารบริหาร ๑) ถนนแจ้งวัฒนะ แขวงทุ่งสองห้อง เขตหลักสี่ กรุงเทพมหานคร ๑๐๒๑๐ และ ให้จัดทำบัญชีการส่งเอกสารและหลักฐานดังกล่าวให้กับสำนักงานศาลปกครอง ทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ sotoso_b@admincourt.go.th ด้วย

การตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัครจะประกาศให้ทราบทางเว็บไซต์ <https://admincourt.go.th> หรือ <https://admincourt.thaijobjob.com> โดยเลือกหัวข้อ “ประกาศรายชื่อผู้ผ่านการตรวจสอบคุณสมบัติ”

๔.๒.๓ การรับฟังความคิดเห็น

เมื่อประกาศรายชื่อผู้ที่ผ่านการตรวจสอบคุณสมบัติแล้ว สำนักงานศาลปกครอง จะให้มีหนังสือเชิญชวนให้บุคคลในแวดวงกฎหมายและการบริหารราชการแผ่นดินให้ข้อคิดเห็นเพื่อนำไปใช้เป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาสอบสัมภาษณ์

๔.๒.๔ การประเมินประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการ

ผู้ที่ผ่านการตรวจสอบคุณสมบัติจะต้องยื่นเอกสารและหลักฐานเพิ่มเติม ภายใน ๑๐ วันทำการ นับถัดจากวันประกาศรายชื่อผู้ที่ผ่านการตรวจสอบคุณสมบัติ ดังนี้

(๑) หลักฐานที่แสดงประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการ จำนวน ๑ ชุด และจัดทำสำเนา จำนวน ๒ ชุด พร้อมรับรองสำเนาถูกต้องทุกหน้า รวมทั้งสิ้น จำนวน ๓ ชุด ซึ่งต้องตรงตามชื่อเรื่องที่ระบุไว้ในข้อ ๘ ของใบสมัคร มิฉะนั้นจะไม่ได้รับการพิจารณา โดยจะต้องเป็น ประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการ ซึ่งดำเนินการแล้วเสร็จภายในวันสุดท้ายของการรับสมัคร และเป็นประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการรวมทั้งผลงานด้านอื่นที่อยู่ในหน้าที่ และอำนาจของผู้สมัครซึ่งแสดงให้เห็นว่าเหมาะสมอย่างใดอย่างหนึ่งหรือทั้งสองอย่าง รวมกันแล้ว จำนวน ๔ เรื่อง/ชิ้น ได้แก่

(๑.๑) เรื่องที่เป็นหลักฐานที่แสดงประสบการณ์ในการทำงานที่นำมา เป็นผลงานจะต้องเป็นงานในหน้าที่ตามตำแหน่งหรือตามที่อยู่บังคับบัญชาหรือหน่วยงานทางปกครองอื่น มอบหมายให้ปฏิบัติหรือผลงานด้านอื่นที่อยู่ในหน้าที่และอำนาจของผู้สมัครซึ่งแสดงให้เห็นว่าเหมาะสม สำหรับการเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น เช่น

(ก) ผลการทำงานสำคัญ ๆ ที่แสดงให้เห็นถึงศักยภาพในการทำงาน ที่เหมาะสมกับตำแหน่งตุลาการศาลปกครองชั้นต้น และสอดคล้องกับคุณสมบัติที่สมัคร

(ข) รายงาน บันทึกความเห็น รายงานการประชุมหรือเอกสาร อื่นใดที่แสดงให้เห็นว่าเป็นผลงานหรือความเห็นที่แสดงความรู้ความสามารถของผู้สมัคร

(ค) คู่มือที่จัดทำขึ้นในการปฏิบัติราชการ หรือปฏิบัติงานใน องค์กรหรือหน่วยงานนั้น โดยผู้สมัครได้รับมอบหมายให้จัดทำขึ้น และได้มีการนำไปใช้ประโยชน์หรือ ใช้เป็นคู่มือสำหรับการปฏิบัติงานใดงานหนึ่งโดยเฉพาะ

(๑.๒) ชิ้นของผลงานทางวิชาการ เช่น

(ก) ตำราทางวิชาการ

(ข) บทความทางวิชาการที่ลงพิมพ์ในหนังสือวารสาร หรือหนังสือพิมพ์

(ค) วิทยานิพนธ์ สารนิพนธ์ หรือรายงานที่เป็นส่วนหนึ่งของหลักสูตร การศึกษาในระดับที่สูงกว่าปริญญาตรี หรือหลักสูตรการอบรมสำหรับผู้ที่มีความรู้ตั้งแต่ระดับปริญญาตรีขึ้นไป

(ง) ผลงานศึกษาหรือวิจัยที่จัดพิมพ์เป็นรูปเล่มและมีการเสนอต่อ องค์กรหรือหน่วยงานภาครัฐหรือเอกชน

(จ) บทความที่เสนอต่อที่ประชุมสัมมนาทางวิชาการไม่ว่าจะลงพิมพ์ ในวารสารหรือจัดพิมพ์เป็นหนังสือหรือไม่

ในกรณีที่ผู้สมัครเสนอหลักฐานที่แสดงประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงาน ทางวิชาการเป็นภาษาต่างประเทศ ต้องถอดความเป็นภาษาไทยแนบด้วย (โดยการพิมพ์เท่านั้น)

(๒) ให้ผู้สมัครระบุด้วยว่าหลักฐานและผลงานที่เสนอแต่ละเรื่อง/ชิ้นนั้นแสดงให้เห็นว่าตนมีความรู้ความสามารถเหมาะสมที่จะดำรงตำแหน่งตุลาการศาลปกครองชั้นต้นอย่างไร โดยให้สรุปย่อ

สาระสำคัญของประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการดังกล่าว แต่ละเรื่อง/ชิ้น ไม่เกิน ๒ หน้ากระดาษ เอ ๔ จำนวน ๑ ชุด และจัดทำสำเนา จำนวน ๒ ชุด พร้อมรับรองสำเนาถูกต้อง แล้วให้แนบรวมเข้าไปกับเอกสารผลงานของผู้สมัครด้วย (โดยใช้ตัวอักษรแบบ Browallia New หรือ Angsana New หรือ TH Sarabun ขนาดตัวอักษรตั้งแต่ ๑๖ พอยท์ (๑๖p) ขึ้นไป) ทั้งนี้ การสรุปย่อสาระสำคัญในส่วนของการกำหนดระยะห่างระหว่างบรรทัดและระยะกั้นหน้าขอบกระดาษ จะต้องเป็นไปตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยงานสารบรรณ พ.ศ. ๒๕๒๖ และที่แก้ไขเพิ่มเติม หากผู้สมัครรายใดจัดทำเอกสารเพิ่มเติมที่มีลักษณะเป็นการขยายความสรุปสาระสำคัญฯ เพิ่มเติมจากที่กำหนด (๒ หน้ากระดาษ เอ ๔) จะไม่ได้รับการพิจารณาตรวจให้คะแนน

อนึ่ง สำหรับหลักฐานหรือผลงานเรื่อง/ชิ้นงานใด ถ้ามีบุคคลอื่นมีส่วนร่วมในการทำงานหรือจัดทำผลงานทางวิชาการนั้นด้วย ให้ระบุด้วยว่ามีกี่คน ใครบ้าง ผู้สมัครและบุคคลอื่นนั้นมีส่วนร่วมในการทำงานหรือจัดทำผลงานทางวิชาการในส่วนไหน อย่างไร เป็นสัดส่วนเท่าใดของผลงานที่เสนอ และให้ผู้ที่มีส่วนร่วมในผลงานอย่างน้อย ๑ คน รับรองการมีส่วนร่วมในผลงานนั้นด้วย โดยให้ผู้สมัครจัดทำเป็นเอกสารอีกหนึ่งฉบับแนบท้ายสรุปย่อสาระสำคัญของประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการชิ้นนั้นมาด้วย

หลักฐานการประเมินประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการ จำนวน ๔ เรื่อง/ชิ้น จะมีการกำหนดค่าคะแนน เรื่อง/ชิ้นละ ๒๕ คะแนน และจะประเมินว่า “ผ่าน” หรือ “ไม่ผ่าน” โดยเกณฑ์การผ่านต้องได้คะแนนไม่ต่ำกว่าร้อยละ ๕๐ ทั้งนี้ ผลการประเมินประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการที่ผ่านมา จะไม่มีผลผูกพันกับผลของการประเมินประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการในครั้งนี้ เมื่อคณะอนุกรรมการประเมินประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการฯ ดำเนินการตรวจประเมินฯ แล้วเสร็จจะไม่ส่งคืนผลงานทั้ง ๔ เรื่อง/ชิ้น ให้กับผู้เข้ารับการประเมินประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการฯ

ผู้ที่ผ่านการประเมินประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการ มีสิทธิเข้ารับการสอบสัมภาษณ์

ผลการประเมินประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการของผู้สมัครจะประกาศให้ทราบทางเว็บไซต์ <https://admincourt.go.th> หรือ <https://admincourt.thaijobjob.com> โดยเลือกหัวข้อ “ประกาศรายชื่อผู้ผ่านการประเมินประสบการณ์ในการทำงานหรือผลงานทางวิชาการ และมีสิทธิเข้ารับการสอบสัมภาษณ์”

๔.๒.๕ การสอบสัมภาษณ์

การสอบสัมภาษณ์ กำหนดให้มีคำถาม จำนวน ๒ คำถาม คำถามแรกเป็นคำถามเกี่ยวกับกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการบริหารราชการแผ่นดิน และคำถามที่สองเป็นคำถามเกี่ยวกับกฎหมายที่ศาลปกครองใช้ในการพิจารณาคดี โดยให้ผู้เข้าสอบสัมภาษณ์เลือกว่าจะใช้คำถามใดเป็นคำถามหลัก ส่วนคำถามที่เหลือจะเป็นคำถามรองที่ใช้ในการสอบสัมภาษณ์ โดยผู้เข้าสอบสัมภาษณ์มีเวลาในการเตรียมประเด็นในการตอบคำถามที่เลือกตามระยะเวลาที่กำหนดไว้ ทั้งนี้ ผู้สัมภาษณ์จะพิจารณาความรู้ทั่วไป ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ปฏิภาณไหวพริบ ประสบการณ์ ท่วงทีวาจา อุบิสัย อารมณ์ ทศนคติ จริยธรรม และคุณธรรม จรรยาบรรณของข้าราชการ การปรับตัวกับผู้ร่วมงาน รวมทั้งสภาพสังคมและสิ่งแวดล้อม และบุคลิกภาพอย่างอื่นประกอบด้วย โดยอาจมีคำถามอื่นเพิ่มเติมก็ได้ ซึ่งการสอบสัมภาษณ์มีคะแนนเต็ม ๑๐๐ คะแนน ทั้งนี้ ผู้ที่มีผลคะแนนการสอบสัมภาษณ์ไม่ต่ำกว่า ๖๐ คะแนน จากคะแนนเต็ม ๑๐๐ คะแนน จึงจะถือว่าผ่านการสอบสัมภาษณ์ และเป็นผู้มีสิทธิเข้ารับการตรวจสุขภาพ

ผลการสอบสัมภาษณ์ของ ผู้สมัครจะประกาศให้ทราบทางเว็บไซต์ <https://admincourt.go.th> หรือ <https://admincourt.thaijobjob.com> โดยเลือกหัวข้อ “ประกาศรายชื่อผู้ผ่านการสอบสัมภาษณ์และมีสิทธิเข้ารับการตรวจสุขภาพ”

๔.๒.๖ การตรวจสุขภาพ

ผู้สมัครที่ผ่านการสอบสัมภาษณ์ฯ จึงจะมีสิทธิเข้ารับการตรวจสุขภาพ การตรวจสุขภาพ จะตรวจทั้งสุขภาพทางร่างกายและทางจิตใจ โดยในส่วนของการตรวจสุขภาพทางร่างกายจะมีการเอ็กซเรย์ ตรวจปัสสาวะ และตรวจเลือด เพื่อตรวจโรคต่าง ๆ รวมทั้ง

(ก) โรคเท้าช้างในระยะที่ปรากฏอาการเป็นที่รังเกียจแก่สังคม

(ข) โรคติดยาเสพติดให้โทษ

(ค) โรคพิษสุราเรื้อรัง หรือ

(ง) โรคติดต่อร้ายแรงหรือโรคเรื้อรังที่ปรากฏอาการเด่นชัดหรือรุนแรง

และเป็นอุปสรรคต่อการปฏิบัติงานในหน้าที่

สำหรับการตรวจสุขภาพทางจิตใจ จะตรวจสอบด้วยวิธีการให้ทำแบบทดสอบ หรือวิธีการสัมภาษณ์ หรือวิธีการอื่นใดก็ได้

การตรวจสุขภาพจะกระทำโดยคณะแพทย์ซึ่งได้รับมอบหมายจาก คณะอนุกรรมการแพทย์ตามที่ ก.ศป. กำหนด และผู้สมัครต้องเสียค่าใช้จ่ายเอง

วัน เวลา สถานที่ในการตรวจสุขภาพ และผลการตรวจสุขภาพจะประกาศให้ทราบทางเว็บไซต์ <https://admincourt.go.th> หรือ <https://admincourt.thaijobjob.com>

๕. การประเมินผลการสอบคัดเลือก

การสอบคัดเลือกจะพิจารณาจากผลการตรวจสุขภาพ โดยผู้ผ่านการตรวจสุขภาพ จึงถือว่าผ่านการสอบคัดเลือก

๖. การประกาศผลการสอบคัดเลือก

การประกาศผลการสอบคัดเลือก ให้เรียงตามลำดับผลรวมของคะแนนการสอบข้อเขียน และคะแนนการสอบสัมภาษณ์ หากผลรวมของคะแนนเท่ากันให้เรียงลำดับตามผลคะแนนการสอบข้อเขียน หากคะแนนการสอบข้อเขียนเท่ากัน ให้พิจารณาจากผลคะแนนการสอบสัมภาษณ์ หากคะแนนเท่ากันอีก ให้ใช้วิธีการจับฉลากเพื่อจัดลำดับในระดับคะแนนเท่ากัน และขึ้นบัญชีผู้ผ่านการสอบคัดเลือกดังกล่าวไว้ ๒ ปี นับแต่วันประกาศผลการสอบคัดเลือก แต่ถ้ามีการดำเนินการสอบคัดเลือกบุคคลเพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น และได้ประกาศรับสมัครครั้งใหม่แล้ว บัญชีผู้ผ่านการสอบคัดเลือกฯ ครั้งนี้ เป็นอันยกเลิก

ผลการสอบคัดเลือกจะประกาศให้ทราบทาง <https://admincourt.go.th> หรือ <https://admincourt.thaijobjob.com> โดยเลือกหัวข้อ “ประกาศรายชื่อผู้ผ่านการสอบคัดเลือก”

๗. ลักษณะต้องห้าม

โดยที่ผู้ได้รับการแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้น จะต้องไม่มีลักษณะต้องห้ามตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๘ วรรคสอง ประกอบกับมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครอง และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๕๒ และระเบียบ ก.ศป. ว่าด้วยการประกอบอาชีพหรือวิชาชีพ การดำรงตำแหน่ง หรือการประกอบหน้าที่ขัดต่อการปฏิบัติหน้าที่ตุลาการศาลปกครอง พ.ศ. ๒๕๕๔ ดังนั้น หากผู้ผ่านการสอบคัดเลือกผู้ใดประกอบอาชีพหรือวิชาชีพ หรือการใด ๆ อันมีลักษณะต้องห้ามตามที่

กำหนดในกฎหมายดังกล่าว ผู้นั้นต้องลาออกจากการที่เป็นบุคคลซึ่งมีลักษณะต้องห้ามหรือแสดงหลักฐานให้เป็นที่เชื่อได้ว่า ตนได้เลิกประกอบอาชีพหรือวิชาชีพหรือการใด ๆ อันมีลักษณะต้องห้ามนั้น ทั้งนี้ ภายใน ๑๕ วัน นับถัดจากวันประกาศผลการสอบคัดเลือก

สำหรับตำแหน่ง อาชีพหรือวิชาชีพ หรือการใด ๆ อันมีลักษณะต้องห้ามตามที่กฎหมายกำหนด ได้แก่

- (๑) เป็นข้าราชการอื่นซึ่งมีตำแหน่งหรือเงินเดือนประจำ
- (๒) เป็นพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยงานของรัฐหรือบุคคลใด
- (๓) เป็นผู้ดำรงตำแหน่งในทางการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่น ผู้บริหารท้องถิ่น กรรมการหรือผู้ดำรงตำแหน่งที่รับผิดชอบในการบริหารพรรคการเมือง สมาชิกพรรคการเมือง หรือเจ้าหน้าที่ในพรรคการเมือง
- (๔) เป็นกรรมการในรัฐวิสาหกิจ
- (๕) เป็นกรรมการในหน่วยงานของรัฐ เว้นแต่เป็นกรรมการในหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับหลักสูตร การเรียนการสอน การประเมินผล และการวิจัย
- (๖) เป็นกรรมการ ผู้จัดการ หรือที่ปรึกษา หรือดำรงตำแหน่งอื่นใดที่มีลักษณะงานคล้ายกันในห้างหุ้นส่วนบริษัท
- (๗) เป็นทนายความ
- (๘) เป็นผู้ประกอบอาชีพหรือวิชาชีพอย่างอื่น หรือดำรงตำแหน่ง หรือประกอบอาชีพใด ๆ อันขัดต่อการปฏิบัติหน้าที่ตุลาการศาลปกครอง ดังนี้
 - (ก) เป็นผู้พิพากษาสมทบในศาลเยาวชนและครอบครัว ศาลแรงงาน ศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศ หรือศาลชำนาญพิเศษอื่น
 - (ข) เป็นที่ปรึกษาของพรรคการเมืองหรือผู้ดำรงตำแหน่งในทางการเมือง หรือในพรรคการเมือง
 - (ค) เป็นที่ปรึกษาของหน่วยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ
 - (ง) รับสัมปทานหรือเข้าเป็นคู่สัญญากับรัฐ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจที่มีลักษณะเป็นสัญญาสัมปทาน สัญญาที่ให้จัดทำบริการสาธารณะ หรือจัดให้มีสิ่งสาธารณูปโภคหรือแสวงประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ

ทั้งนี้ ให้ ก.ศ.ป. มีอำนาจตีความ วินิจฉัยชี้ขาดปัญหา และดำเนินการใด ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินการสอบคัดเลือกบุคคลเพื่อแต่งตั้งเป็นตุลาการประจำศาลปกครองชั้นต้นตามประกาศนี้

จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน

ประกาศ ณ วันที่ ๒๕ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๗



(นายประสิทธิ์ศักดิ์ มีลาภ)

ประธานศาลปกครองสูงสุด

ประธานกรรมการตุลาการศาลปกครอง

สำเนาถูกต้อง



(นายชลัทธิ มณีประวัตติ)

เจ้าหน้าที่ศาลปกครองชำนาญการ

๒๔ ธันวาคม ๒๕๖๗

หน้า ๑๓ จาก ๒๐ หน้า

บัญชีเทียบตำแหน่งตามตารางท้ายประกาศ
ข้อ ๔ (ง) (๑๐) ของประกาศ ก.ศ.ป. ลงวันที่ ๒๕ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๗

ตารางที่ ๑ ผู้ที่ปฏิบัติงานในรัฐวิสาหกิจที่ตั้งขึ้นโดยพระราชบัญญัติ

ลำดับที่	หน่วยงาน	ตำแหน่งที่เทียบเท่าข้าราชการ ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (จ)
๑	การเคหะแห่งชาติ	ผู้อำนวยการฝ่าย หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒	การทำเรือแห่งประเทศไทย	
๓	การรถไฟฟ้ามหานครแห่งประเทศไทย	
๔	การรถไฟแห่งประเทศไทย	
๕	ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร	
๖	ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้า แห่งประเทศไทย	
๗	องค์การสะพานปลา	
๘	กองทุนสงเคราะห์การทำสวนยาง	
๙	บริษัทตลาดรองสินเชื่อบุคคล	
๑๐	การกีฬาแห่งประเทศไทย	
๑๑	การทางพิเศษแห่งประเทศไทย	
๑๒	การนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย	
๑๓	การประปานครหลวง	ผู้อำนวยการฝ่าย/ผู้จัดการสำนักงานประปาสาขา หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๔	การประปาสวนภูมิภาค	ผู้อำนวยการฝ่าย/สำนัก/ผู้ช่วยผู้อำนวยการ การประปาสวนภูมิภาคเขต หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๕	การไฟฟ้านครหลวง	ผู้อำนวยการฝ่าย/สำนัก/ผู้อำนวยการ ไฟฟ้านครหลวงเขต หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๖	การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย	ผู้อำนวยการฝ่าย/สำนัก/ผู้อำนวยการเขื่อน/ โรงไฟฟ้า หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๗	การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค	ผู้อำนวยการฝ่าย/ผู้จัดการการไฟฟ้า ส่วนภูมิภาคจังหวัด (ระดับ ๑๒)/ส่วนภูมิภาค (ชั้น ๑) หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๘	สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี แห่งประเทศไทย	ผู้อำนวยการฝ่าย/ศูนย์/สำนัก หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า

ลำดับที่	หน่วยงาน	ตำแหน่งที่เทียบเท่าข้าราชการ ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (จ)
๑๙	องค์การเภสัชกรรม	ผู้อำนวยการฝ่าย/สำนัก/สถาบัน/ผู้จัดการโรงงาน (ระดับ ๑๐) หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒๐	ธนาคารออมสิน	ผู้จัดการสาขาอาวุโส หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒๑	สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล	หัวหน้าสำนัก หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒๒	การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย	ผู้อำนวยการฝ่าย/สำนัก/ภูมิภาค หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒๓	ธนาคารอาคารสงเคราะห์	ผู้อำนวยการฝ่าย/สำนัก/ภาค/ศูนย์ หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒๔	การยางแห่งประเทศไทย	ผู้อำนวยการฝ่าย/ผู้อำนวยการการยาง แห่งประเทศไทยเขต/ผู้อำนวยการสำนัก/ ผู้อำนวยการสถาบัน หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒๕	รัฐวิสาหกิจอื่นที่สร้างขึ้นโดยพระราชบัญญัติ	ผู้อำนวยการฝ่าย/ผู้อำนวยการสำนัก/ผู้อำนวยการ สถาบัน/ศูนย์/ผู้จัดการสาขาอาวุโส/หัวหน้าสำนัก หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า หมายเหตุ ผู้ดำรงตำแหน่งดังกล่าว จะต้องเป็น ผู้ที่มีระดับตำแหน่งห่างจากผู้บริหารสูงสุดของ หน่วยงานไม่เกิน ๓ ระดับ

ตารางที่ ๒ ผู้ที่ปฏิบัติงานในรัฐวิสาหกิจที่สร้างขึ้นโดยพระราชกฤษฎีกาที่ออกตามความใน
พระราชบัญญัติว่าด้วยการจัดตั้งองค์การของรัฐบาล พ.ศ. ๒๔๙๖

ลำดับที่	หน่วยงาน	ตำแหน่งที่เทียบเท่าข้าราชการ ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (จ)
๑	องค์การจัดการน้ำเสีย	ผู้อำนวยการสำนัก หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒	องค์การอุตสาหกรรมป่าไม้	
๓	องค์การสวนพฤกษศาสตร์	
๔	องค์การสวนยาง	
๕	องค์การส่งเสริมกิจการโคนมแห่งประเทศไทย	หัวหน้าสำนัก หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๖	องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ	ผู้อำนวยการสำนัก/เขต หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า

ลำดับที่	หน่วยงาน	ตำแหน่งที่เทียบเท่าข้าราชการ ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (จ)
๗	องค์การตลาดเพื่อเกษตรกร	ผู้อำนวยการฝ่าย/สำนัก หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๘	สถาบันการบินพลเรือน	ผู้อำนวยการกอง/สำนัก หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๙	องค์การสวนสัตว์	ผู้อำนวยการสำนัก/สถาบัน/สวนสัตว์ หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๐	องค์การพิพิธภัณฑิทยาศาสตร์แห่งชาติ	ผู้อำนวยการสำนัก/ศูนย์ หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๑	รัฐวิสาหกิจอื่นที่ดั่งขึ้นโดยพระราชกฤษฎีกา ที่ออกตามความในพระราชบัญญัติ ว่าด้วยการจัดตั้งองค์การของรัฐบาล พ.ศ. ๒๔๙๖	ผู้อำนวยการสำนัก/ผู้อำนวยการฝ่าย/ผู้อำนวยการ สถาบัน/ศูนย์/หัวหน้าสำนัก/ผู้อำนวยการกอง หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า หมายเหตุ ผู้ดำรงตำแหน่งดังกล่าว จะต้องเป็น ผู้ที่มีระดับตำแหน่งห่างจากผู้บริหารสูงสุดของ หน่วยงานไม่เกิน ๓ ระดับ

ตารางที่ ๓ ผู้ที่ปฏิบัติงานในองค์การมหาชนที่ดั่งขึ้นโดยพระราชบัญญัติ

ลำดับที่	หน่วยงาน	ตำแหน่งที่เทียบเท่าข้าราชการ ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (จ)
๑	คุรุสภา	ผู้อำนวยการสำนัก หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒	สำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและ ขนาดย่อม	
๓	สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ	
๔	สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย	ผู้อำนวยการฝ่าย หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๕	สำนักงานกองทุนหมู่บ้านและชุมชนเมืองแห่งชาติ	
๖	สำนักงานสภานโยบายการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรมแห่งชาติ	
๗	สถาบันมาตรวิทยาแห่งชาติ	หัวหน้าฝ่าย หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๘	สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ	ผู้อำนวยการสำนัก/วิทยาลัย/กลุ่ม หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๙	สำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี แห่งชาติ	ผู้อำนวยการฝ่าย/กลุ่ม หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๐	สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี	ผู้อำนวยการฝ่าย/สาขา หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า

ลำดับที่	หน่วยงาน	ตำแหน่งที่เทียบเท่าข้าราชการ ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (จ)
๑๑	สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมสวัสดิการและ สวัสดิภาพครูและบุคลากรทางการศึกษา	ผู้อำนวยการสำนัก/สำนักงานจังหวัด หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๒	สำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ	ผู้อำนวยการสำนัก/ฝ่าย/สถาบัน/ศูนย์ หรือ ตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๓	สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล	ผู้อำนวยการสำนัก/ศูนย์ หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๔	องค์การมหาชนอื่นที่ดั่งขึ้นโดยพระราชบัญญัติ	ผู้อำนวยการสำนัก/ผู้อำนวยการฝ่าย/ผู้อำนวยการศูนย์/ สถาบัน/ผู้อำนวยการกลุ่ม/หัวหน้าฝ่าย หรือ ตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า หมายเหตุ ผู้ดำรงตำแหน่งดังกล่าว จะต้องเป็น ผู้ที่มีระดับตำแหน่งห่างจากผู้บริหารสูงสุดของ หน่วยงานไม่เกิน ๓ ระดับ

ตารางที่ ๔ ผู้ที่ปฏิบัติงานในองค์การมหาชนที่ดั่งขึ้นโดยพระราชกฤษฎีกาที่ออกตามความใน
พระราชบัญญัติองค์การมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒

ลำดับที่	หน่วยงาน	ตำแหน่งที่เทียบเท่าข้าราชการ ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (จ)
๑	สำนักงานความร่วมมือพัฒนาเศรษฐกิจกับประเทศ เพื่อนบ้าน (องค์การมหาชน)	ผู้อำนวยการสำนัก หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒	สำนักงานพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมิสารสนเทศ (องค์การมหาชน)	
๓	สำนักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องค์การมหาชน)	
๔	สำนักงานพิพิธภัณฑ์เกษตรเฉลิมพระเกียรติ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว (องค์การมหาชน)	
๕	สำนักงานบริหารและพัฒนาองค์ความรู้	
๖	สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพ การศึกษา	
๗	สถาบันระหว่างประเทศเพื่อการค้าและการพัฒนา	
๘	สถาบันวิจัยและพัฒนาพื้นที่สูง (องค์การมหาชน)	ผู้อำนวยการสำนัก/รองผู้อำนวยการอุทยาน หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๙	องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยว อย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน)	ผู้อำนวยการสำนัก/ผู้จัดการสำนักงานพื้นที่พิเศษ หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๐	สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน)	ผู้อำนวยการฝ่าย หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า

ลำดับที่	หน่วยงาน	ตำแหน่งที่เทียบเท่าข้าราชการ ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (จ)
๑๑	สถาบันสารสนเทศทรัพยากรน้ำและการเกษตร (องค์การมหาชน)	
๑๒	สำนักงานส่งเสริมการจัดประชุมและนิทรรศการ (องค์การมหาชน)	
๑๓	ศูนย์มานุษยวิทยาสิรินธร (องค์การมหาชน)	
๑๔	สถาบันพัฒนาองค์กรชุมชน (องค์การมหาชน)	
๑๕	สำนักงานพัฒนาการวิจัยการเกษตร (องค์การมหาชน)	
๑๖	สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (องค์การมหาชน)	หัวหน้าสำนักงาน หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๗	สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล (องค์การมหาชน)	
๑๘	สถาบันเทคโนโลยีนิวเคลียร์แห่งชาติ (องค์การมหาชน)	หัวหน้าฝ่าย หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๙	สถาบันวิจัยและพัฒนาอัญมณีและเครื่องประดับ แห่งชาติ	
๒๐	โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์	หัวหน้าฝ่าย/หัวหน้าสาขาวิชา หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒๑	ศูนย์คุณธรรม (องค์การมหาชน)	
๒๒	ศูนย์ส่งเสริมศิลปาชีพระหว่างประเทศ (องค์การมหาชน)	ผู้จัดการสายงาน หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒๓	สถาบันเทคโนโลยีป้องกันประเทศ	
๒๔	สถาบันบริหารจัดการธนาคารที่ดิน	ผู้อำนวยการกอง/ศูนย์ หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒๕	องค์การมหาชนอื่นที่ดั่งขึ้นโดยพระราชกฤษฎีกา ที่ออกตามความในพระราชบัญญัติ องค์การมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒	
		ผู้อำนวยการสำนัก/ผู้อำนวยการฝ่าย/ ผู้อำนวยการกอง/หัวหน้าสำนัก/หัวหน้ากลุ่มงาน/ หัวหน้าฝ่าย/ผู้จัดการสำนัก/ผู้จัดการสายงาน หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า หมายเหตุ ผู้ดำรงตำแหน่งดังกล่าว จะต้องเป็น ผู้ที่มีระดับตำแหน่งห่างจากผู้บริหารสูงสุดของ หน่วยงานไม่เกิน ๓ ระดับ

ตารางที่ ๕ ผู้ที่ปฏิบัติงานในหน่วยงานที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญ

ลำดับที่	หน่วยงาน	ตำแหน่งที่เทียบเท่าข้าราชการ ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (จ)
๑	สำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน	ผู้อำนวยการส่วน หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒	สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง	ผู้อำนวยการฝ่าย/ศูนย์/สำนักงาน หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๓	หน่วยงานอื่นที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญ	ผู้อำนวยการส่วน/ผู้อำนวยการฝ่าย/ศูนย์/ สำนักงาน หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า หมายเหตุ ผู้ดำรงตำแหน่งดังกล่าว จะต้อง เป็นผู้ที่มีระดับตำแหน่งห่างจากผู้บริหารสูงสุด ของหน่วยงานไม่เกิน ๓ ระดับ

ตารางที่ ๖ ผู้ที่ปฏิบัติงานในหน่วยงานอื่นของรัฐที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมาย

ลำดับที่	หน่วยงาน	ตำแหน่งที่เทียบเท่าข้าราชการ ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (จ)
๑	สำนักงานกองทุนฟื้นฟูและพัฒนาเกษตรกร	ผู้อำนวยการสำนัก หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๒	สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงกิจการ โทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ	
๓	กองทุนบำเหน็จบำนาญข้าราชการ	ผู้อำนวยการฝ่าย หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๔	ธนาคารแห่งประเทศไทย	
๕	สถาบันคุ้มครองเงินฝาก	
๖	กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา	
๗	สำนักงานคณะกรรมการกำกับและส่งเสริมการค้า เกษตรล่วงหน้า	
๘	สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และ ตลาดหลักทรัพย์	
๙	สำนักงานคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน	ผู้อำนวยการฝ่าย/ผู้อำนวยการเขต หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๐	องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก	ผู้อำนวยการกอง หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า



ลำดับที่	หน่วยงาน	ตำแหน่งที่เทียบเท่าข้าราชการ ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง (๔) (จ)
๑๑	กองทุนการออมแห่งชาติ	ผู้อำนวยการกลุ่มงาน หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า
๑๒	หน่วยงานอื่นของรัฐที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมาย	ผู้อำนวยการสำนัก/ผู้อำนวยการฝ่าย/ ผู้อำนวยการกอง/ผู้อำนวยการกลุ่มงาน หรือตำแหน่งอื่นที่เทียบเท่า หมายเหตุ ผู้ดำรงตำแหน่งดังกล่าว จะต้องเป็น ผู้ที่มีระดับตำแหน่งห่างจากผู้บริหารสูงสุดของ หน่วยงานไม่เกิน ๓ ระดับ

